Az 1948. évi Kiirschak Jozsef verseny méasodik feladata a kovetkezdképpen hangzott: Bizonyitandd, hogy a tetra-
éderen kivil nincs mds olyan konvex poliéder, amelynek bdrmely két csucsdt él kéti dssze. A megoldashoz a konvex
poliéderekre vonatkozoé, un. Euler-féle dsszefiiggést hasznélhatjuk fel, mely szerint

(1) lapok szdma + cstcsok szama = élek szama + 2.

Ha a poliédernek n cstucsa van, akkor a feltétel alapjan éleinek szama (Z) , és mivel minden lapnak legalabb 3 oldala
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van, a lapok szama legfeljebb 3 (Z) Ezeket az (1) Osszefliggésbe beirva,

2(n n
Z >

ahonnan azt kapjuk, hogy (n — 3)(n —4) < 0. Igy csak az n = 4 eset lehetséges, vagyis a szoban forgo test csak
tetraéder lehet.

A Kiirschak versenyek feladatait és azok megoldéasait ismerteté Hajos Gyorgy—Neukomm Gyula—Surdnyi Jdnos:
Matematikai versenytételek (Tankinyvkiadd, 1965) cimii konyvben a feladat megoldasanak ismertetése utan a kovet-
kez6 megjegyzés talalhato: ,A poliéder konvex voltinak feltételezése nem folosleges. Csdszar Akos ... olyan hétcsicsi
poliédert adott meg, amely nem konvex, és minden csiucspdrjat él kéti dssze”.

A poliédert igazan csak tgy ismerhetjiik meg, ha keziinkben forgatva tobb oldalrél is szemiigyre vessziik. Itt, és a
hatsé boritéon ennek a poliédernek a felépitését ismertetjiik. Az egyes lapok méretét nem adjuk meg, de a leirds alapjan
azok konnyen szamithatok (vagy szerkeszthetsk).
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1. dbra

Elssként tekintsiink egy A'BC’'DAB'CD’ négyzetes hasabot, melynek AA’ magassadga harmad akkora, mint az
AB'CD’ fed6lap egy oldaldnak hossza (1. abra), azaz a négyzetes hasabot gy is tekinthetjiik, mintha 9 kisebb kockabol
allitottuk volna 6ssze. Ezzel megkaptuk a hétesiicst poliéder 4 cstcsat, ezek A, B, C és D. (Javasolt méret: AA" = 4
cm.) A hasab AB'CD’ feddlapjéra ,fiigglegesen” raallitjuk a PP’ valamint QQ’ szakaszokat. Ezek hossza egyezzen
meg a hasab magassagéval, és a P’ pont az A csiicst kis kocka fedslapjan az AD’ éllel szemkozti él felez6pontja legyen;
Q@'-pedig a C cstcsu kis kocka fed6lapjanak a CB’-vel szemkozti élét felezze. P és @) természetesen a poliéder 6todik,
illetve hatodik cstcsa.

Erre a hat csticsra tobb 1épésben illesztjiik ra a lapokat. A hatsé boritén az igy kapott alakzatok két-két kiilonbozé
irdanyu ,,perspektivikus”, és egy-egy feliilnézeti képe lathato.

1. 1épés. Elscként az ABD és CBD lapokat helyezziik el, vagyis a négyzetes hasab A’-nél és C’-nél talalhato
sarkat ,levagjuk”.

2. 1épés. Az AD valamint BC' éleket egy — négy haromszogbdl allo — , harmonikival” kotjiik 6ssze. A harmonika
az ADQ, AQC, ACP és PCB haromszogekbdl all, az AQC és ACP lapok konkav szogben hajlanak egymashoz.



Tulajdonképpen két, P és @) csucsu hegyet csindltunk, és kozottiik AC a volgy. Az alakzat az APB valamint CQD
haromszogeknél lyukas, itt belathatunk a belsejébe. (A harmonikanak az el6z6 lépésbeli haromszégek AD és BC
éleihez torténd ragasztésaval az alakzat merevvé valik: a hat cstcs elfoglalja — a tobbihez képest — végleges helyét.)
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2. dabra

3. lépés. A harmonika BP és DQ éleit a BPQ, PQD haromszogekkel kotjiik Gssze, ezeknek az Gj lapoknak a
folfelé nézs oldala a poliéder belsejében lesz. (Figyelem! A BPQ és BPC, illetve DQP és DQA lapok hajlasszoge igen
kicsi, koriilbeliill 5° ). Ha alakzatunkat az AC &tlo iranyabol nézziik (2. abra), a felting nyilas a kész poliédernél is
megmarad, a poliéder ,lyukas test”, bar ez a lyuk a test lapjaival koriil van béastyazva.
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3. dbra

4. 1épés. Az el6z6 lépésben kapott alakzatot az ABQCDPA zart torottvonal hatarolja (3. abra). Mas teendénk
nincs, mint erre a hat élre egy ,,sapkat” htzni. E célbél a poliéder hetedik csticsat, H-t a PQ szakasz H' felezs-
pontja folott j6 magasan valasztjuk (példaul HH' = 5AA’ megfelels), majd a HAB, HBQ, stb. haromszdglapokat
beragasztjuk.

Az elkésziilt poliéder (a javasolt AA” = 4 cm valasztéssal) 28 cm magas, legnagyobb szélessége (AC' = BD) mintegy
17 cm, és a HH' egyenesre mint tengely koriili 180°-os elforditas 6nmagaba viszi 4t. Hét csiicsa van, 21 éle és 14 lapja,
és barmely két cstcs kozott halad él.
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4. dbra

Erdekességként megemlitjiik, hogy létezik olyan test is, (persze nem konvex) mely nem tetraéder, de barmely két
lapja élben talalkozik.



